



昨天上午,温庭江老人在候车厅准备乘坐火车赴洛阳与女儿团圆。本报记者 张鹏摄

“反向春运” 不一样的过年方式

□本报记者 邢晓蕊

昨天是农历“小年”,平顶山火车站随处可见提着大包小包准备回家的旅客。记者采访得知,在这股春运大潮中,有一群人却“逆流而上”,他们之中有赴外地和子女团聚的老人,有外出旅游过年的市民,还有提前去外地务工的农民工……一时间,“反向春运”火热,成为人们过年的另一种方式。

昨天上午11点40分左右,平顶山火车站的候车大厅里有不少旅客在候车。家在湛河区曹镇乡的温庭江大爷拎着两大包行李,要乘车赶往洛阳(上图)。他笑着对记者说:“闺女在河南科技大学教学,今年俺到洛阳过年。”温大爷说,他的老伴儿一直在洛阳照顾4岁的外孙,女儿工作太忙,今年不能回老家过年,便让他去洛阳团聚。

“今天‘小年’,俺正好赶到洛阳,一家人也算团圆了。”温大爷乐呵呵地说。

记者采访时,不时看到提着年货准备远行的老人,他们当中有很多都是去子女的工作地过年的。55岁的王先生准备乘坐K83次列车前往西安看望女儿,他带了满满一鱼皮袋的年货,记者帮他拎到了候车室。王先生说,女儿在西安结婚定居了,他和妻子今年去西安过年,除了和女儿团聚之外,还可以到西安感受一下年味儿,顺便旅游一下。

在火车站售票大厅,正排队买票的市民刘女士告诉记者,春节期间,她准备和家人一起到苏州过年,让10岁的儿子开阔一下眼界,感受外地的过年习俗。

家住市区的李先生和妻子准备到安徽蚌埠过年,他说:“现在条件好了,只要和家人在一起,到哪儿过年都一样。今年,俺们打算旅游过年,到外地转一转、看一看,感受感受不一样的春节。”

在“反向春运”一族中,各有各的“逆流而上”的原因。南阳市方城县四里店乡的郑师傅准备到内蒙古打工,他当天要乘坐K83次列车赶到西安,再转车前往内蒙古。“俺乡好些人在呼和浩特打工,过年就没回来。考虑到年前工厂都缺人,好找活儿,俺就想早点过去。”郑师傅有自己的打算,他说现在生活条件好了,过年跟平常没啥两样,“俺决定现在出去打工,就想找个满意的活儿干。年前出去,火车票好买,机会也多。”

据平顶山火车站工作人员介绍,近两年“反向春运”渐成热潮,人流量逐年增加。“无论在哪儿过年,开开心心、快快乐乐就是最幸福的事儿。”采访中,一位老人说。

新栽花草频被偷 园林工人好心疼

园林部门呼吁:请广大市民摒弃不文明行为

□记者 傅纪元

本报讯 近期,我市园林部门在市区广场、公园、主次干道、道路桥梁等处进行大面积补绿扮靓城市,受到市民的欢迎与好评。然而不和谐的一幕也随之出现,部分地段花草频繁丢失,令人气愤又无奈。

昨天上午,在市区中兴路湛河桥上,园林工人正在桥栏上的花箱内栽种月季、杜鹃。记者观察到,一些花箱里鲜花明显缺株,褐色土壤裸露,有的还露出一个个凹陷的坑。“这几天

花丢了不少,这次又补栽了六七十棵。”市园林处湛南路养护队队长黄生说,前不久,园林部门对该桥进行立体绿化,在桥栏上安装了50个花箱,每个花箱内栽种月季、杜鹃8棵,共400棵,没想到当天晚上就被偷,大家心疼得不行,赶紧补栽补植。他们还安排了园林工人分区域夜间值守巡逻,可依然防不胜防。截至目前该地段已补栽六次,补栽苗木达600余棵。

记者从园林部门获悉,园林部门近期开展冬春攻坚行动,在市区广场、公园、主次干道、道路桥梁等处进

行大面积补绿扮靓城市,其中不乏名贵苗木。

市园林处有关人士表示,绿化是改善城市环境的重要组成部分,建设美丽文明的城市家园,离不开每一个市民的共同努力。而个别市民盗取花草的行为,不仅破坏了绿化环境,违反了相关法规条例,也违背了社会公德。下一步,园林部门将通过加大巡查劝导、依照相关法规追究等方式,做好“护花”工作。同时呼吁广大市民,摒弃不文明行为,增强爱绿护绿意识,争做文明市民。

去年我市为农民工 追讨工资7369万元 比2017年增加18.1%

□记者 杨岸萌

本报讯 昨天,记者从市人力资源和社会保障局获悉,去年,全市人社部门共处理拖欠农民工工资案件710起,为125万名农民工追讨工资73692万元。

据了解,为治理拖欠农民工工资,我市人社部门建立拖欠农民工工资“黑名单”制度,目前有1家用人单位被列入拖欠工资“黑名单”;建立农民工工资保证金制度,去年市本级收取102个工程项目农民工工资保证金4070.37万元;建立农民工工资应急周转金制度,市本级财政设立1000万元应急周转金,各县(市、区)也设立100万元至500万元不等的应急周转金,专款专用;建立完善农民工实名制管理制度、农民工

工资分账制管理、银行代发工资等长效机制,以保障农民工工资发放到位。

据了解,得益于各级政府重视,去年710起拖欠农民工工资案件中,协调处理413起,立案查处297起,为125万名农民工追讨工资73692万元。欠薪案件数量、涉及农民工人数同比分别下降47.9%、31%,追讨回工资数额增加18.1%。

另外,2018年以来,我市劳动监察部门移交公安机关涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件17起,刑事拘留13人,取保6人,批捕7人,移送起诉10人。法院系统将人社部门提供的欠薪单位法定代表人列入失信被执行人黑名单,在贷款、乘飞机、高铁、动车,住酒店,出境等55个方面实施信用惩戒。

见缝插绿 转角遇美 我市首个口袋公园 落户黄河路

□记者 傅纪元

本报讯 口袋公园也称袖珍公园,是规模较小的城市开放空间,是免费开放的微型公园。记者昨天从园林部门了解到,经过紧张施工,我市首个口袋公园于黄河路中段建成。按照以人为本、因地制宜、见缝插绿、提升品质的原则,今后将有越来越多的口袋公园出现在城市街头,美化城市环境,给市民带来实实在在的好处。

昨天上午,记者来到位于市区黄河路与光明路交叉口东约100米路北,这处新建的口袋公园(下图)长200米、宽16米,两头窄中间宽。园内小路高低起伏,路面为彩色混凝土,具有较高透水性,每隔3米安装有LED地灯。道路两侧分别栽种有榉树、樱花、丛生乌桕、紫薇等乔灌木。紧邻人行道一侧,是一排小青砖砌成的座椅和花池,花池内栽有南天竹。公园中央区域是一个小型广场,广场内立有三面景观墙。

黄河路中段绿化项目负责人吕耀辉介绍,这处口袋公园将突出本地历史文化,景观墙上将嵌入叶公好龙等历史典故。

市园林处有关人士介绍,利用城市边角空间、见缝插绿打造一批精致口袋公园,正在成为城市品质升级的新选择,今后将会有越来越多的口袋公园出现在我市街头。



昨天,施工人员从口袋公园的景观墙前走过。

本报记者 李英平 摄